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Observacgdo: para cada parte da questdo, a e b, foi atribuida a pontuacéo 0 ou 1 ou 2, conforme o atendimento integral
aos critérios seguintes. Posteriormente, no processamento das notas, as pontuag8es foram convertidas para
a escala prevista no Edital.

Questdo 01

a) Regido 1/ tabulo contorcido proximal. (1 ponto)
Nao foram aceitas: indicou errado ou nado indicou a figura/regido 1; utlizou os termos célula, limen ou
microvilosidades referindo-se a regido 1; associou a absorcdo de agua e solutos a mais de uma regido ou indicou
uma regido de reabsor¢do para a agua e outra para os solutos; indicou a regido 1 e a associou somente a
reabsorcéo de agua ou somente a de solutos.

E a regiio em que se encontram as microvilosidades / ¢ o local que possui mais/maior nimero/numerosas
microvilosidades / € a regido que apresenta a maior superficie de contato/reabsorcdo de agua e solutos. (1 ponto)
Nao foram aceitas: devido as microvilosidades da regido 1 serem maiores / mais compridas / mais espacadas / mais
longas / proeminentes / expressivas / mais desenvolvidas etc.; utilizou o termo “vilosidade” ao invés de
“microvilosidades”.

b) Horménio antidiurético (ADH): aumenta a permeabilidade do tdbulo contorcido distal e/ou ducto coletor a agua
promovendo uma maior reabsorcdo / Atua nas aquaporinas aumentando a reabsorgdo de agua (difusao facilitada) no
tubulo contorcido distal e ducto coletor / Promove um aumento na retencéo/absorcéo/reabsorcéo/diminuicdo da perda
de 4gua. (1 ponto)

Nao foram aceitas: ADH atua na reabsorcado de liquidos, sem especificar que se trata da agua; diminui a
concentragdo de agua nos rins/organismo; inibe a producdo de urina; atua na reabsorcdo de agua e sais/solutos;
controla/regula a reabsorcdo de 4gua, sem mencionar que ocorre um aumento de reabsor¢do da mesma; citar a
regido de acédo do ADH de forma errada, que nédo o tabulo contorcido distal e/ou ducto coletor; associar a agdo do
ADH aos tubulos renais de maneira geral, sem especificar tibulo contorcido distal/ducto coletor.

Paratormoénio (PTH): Promove um aumento na retencéo/absorcéo/reabsorgcdo/captacéo de ions Célcio (Ca2+) do filtrado
glomerular/urina para o sangue. (1 ponto)
Nao foram aceitas: PTH atua no ducto coletor; regula a concentragdo de célcio no organismo; reabsorcédo de célcio
dos 0ssos e/ou do sangue.

Questao 02
a) 2H" (ag) + 2e” - H2 (g) (1 ponto)
O hidrogénio é considerado um combustivel limpo por exceléncia, pois sua combustdo produz apenas agua. (1 ponto)

o « 1
Foi aceita: a equagéo Hy + 502 —— H,0.

o) () (577 (), (07,

0,7)x (+2) + 0,3 x (+2) +1 x (+x) + 3 x (-2) =0
x=-1,4-06+6=0
x=+4 = NxTi=+4 (1 ponto)
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Célculo da carga elétrica:

+ _
2H (aq) + 26 ————> le(g)

2x96.500C —— 1mol
Q — 1,3x107% mol
2x96.500C x1,3x10~8 mol
Q:
1 mol

Q=0,2509 C=0,25C (1 ponto)

Questao 03

y (m) |

Vox = Voy = vo'zﬁ =4-V2Zm/s

X (m)—

a) Quando a bola atinge a altura maxima: v, =0 e AS, =h
Aplicando a equacéo de Torricelli, na vertical:
vZ=v—2-g-h = 0= (4-v2)'-2-10-h = h=16m (1 ponto)
Assim: H=h+6 = H=16+4+6 = H=76m (1ponto)

Foram aceitas:
- a resolucéo do exercicio por meio de conservagdo de energia:

mvy? mvgy?

3 =mgH+T = H=76m (2pontos)

- resolugédo por meio do célculo do tempo de subida :

E7_inicio = ET_finat = mgh+

V = Vy + at,sendo V = 0 no ponto mais alto = t= % s

Substituindo na equacgéo horaria do movimento emy:

Y =Yo + oyt + ath = sendoyo=6m = y=H=76m (2 pontos)
- a resolucao feita por meio do calculo da area do grafico V x t:

Vit)

Voy

42
= onde,t = WS e h = area do triangulo
h = loidopontomaisalte b _16m = H=h+16 = H= 7,6m (2 pontos)

t_ponto t 2
mais alto

Obs: foi descontado 1 ponto se o candidato ndo colocou a unidade na resposta final.
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b) Com a nova velocidade inicial (v'y):  vox = vo, = #
Emx (MU):  x=vpt = x=22.¢ ()
Emy (MUV): y=yo+vp t-5t2 = y=6+ 22 .t —5.¢2 ()
Na agua: x = 14 m. Substitindoem (): %% -t = 14 ()

Substituindoy =0 e aequagédo (Il)em (I):0=6+14—-5-t> = t=2s (1ponto)
I_ﬁ

Voltando a (I): quandot = 2s = x=14m = 14:""7-2 = v;=7-v2 m/s (1 ponto)

Obs: foi descontado 1 ponto se o candidato n&o colocou a unidade na resposta final.

Questao 04

a) Determinagdo da massa: - 116-25 = 9

== = m=130kg (1 ponto)
0,7 0,7

Né&o foi aceita: resposta sem os célculos.

130%0,6x100

2000
Nao foi aceita: resposta sem os calculos.

Determinagéo da dosagem: =39ml (1 ponto)

b) Determinacao do valor de K: Q(18) =5

1
320(v2 )MB =5= (\E T“B = 3—20 22 2% 5 gk=—6=k= % (1 ponto)

Foram aceitas: se o candidato apresentou 320.(\@}“8 =5=k= 2,

se o candidato apresentoukig, mas na resolucdo aparece —9k = —6 ou qualquer equacao
equivalente (se houve esquecimento de sinal).
Nao foi aceita: resposta sem os calculos.

Determinacédo da quantidade de Meloxican:

24_3 1.—2.24 8 320
320(\5 ) P =Q(24)=320.2% 7 =Q(24) = 3202°° = Q(24) = Q(24) = = =125mg (1 ponto)

Foram aceitas: Q(24) = 320 oy Q(24) =320.2" % ou Q(24) = 37230 ou 12<Q(24)<13.
256 2

1
N&o foram aceitas: resposta sem os célculos; Se o candidato usou /2 =2 2.
Obs: também néo foi aceita resposta em que o candidato usou a linguagem: meia vida do remédio dura t = 3 horas e
conclui que Q(24) = 1,25. Pelo grafico, essa conclusdo néo fica clara, entdo o candidato teria que fazer Q(t) = 160 =
t = 3. Se o candidato apresentou esses calculos o ponto foi atribuido.
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Questao 05

a)

b)

Obs: critério comum as duas partes da questédo:
* exigéncia de resposta correta ser integralmente em portugués, conforme instru¢éo na prova;
« citacdo do texto em inglés aceita apenas como confirmagdo de uma informagao colocada também em portugués;
« textos com ambiguidades, contradi¢des, incoeréncias, ou falta de clareza no quesito redac¢édo perderam ponto;
» ndo foram aceitas respostas que colocam o fendbmeno descrito ou suas consequéncias no passado, ja que o
texto refere-se, explicitamente, ao tempo presente (‘in our time”).

O fendmeno é a extincdo de linguas indigenas/nativas nos dias de hoje; razBes para a extingdo de linguas
indigenas/nativas nos dias de hoje. (1 ponto)
Dentre as razBes apresentadas no primeiro paragrafo estdo (o candidato deveria escolher UMA dentre essas): (1 ponto)
- escolarizacao/educacéo forgcada/imposta/obrigatoria;
- desenvolvimento for¢cado/imposto/obrigatério;
- massacre/exterminio/genocidio/ de povos (tribais/indigenas);
- roubo de terras que leva a realocagéo forcada de pessoas/povos em outras comunidades/paises;
- racismo e ignorancia/ preconceito (de um grupo/comunidade em relagdo a outro).
N&o foram aceitas:
- massacre ou extingdo de povos/culturas/identidades/tribos/identidade linguistica;
- expressdes como: processo de perda das linguas; desapropriagdo das linguas indigenas; decadéncia da lingua
indigena; redugdo/esquecimento/diminuicdo de linguas; linguas estdo entrando/caindo em desuso/extingdo;
linguas comecando a se extinguir; linguas praticamente extintas; linguas tendendo a extingdo; uma certa extingdo
de linguas;
- referéncias a culturas e povos minoritarios; imigrantes; refugiados; povos dominados por imperialistas/povos
ocidentais; colonizacéo pelo homem branco; eurocentrismo (informagfes que ndo constam do texto);
- adjetivacdes ndo presentes no texto, por exemplo: a constante, a crescente, incessante, determinante,
frequente/intensa morte de linguas. Quantificacdes ndo presentes no texto, por exemplo: a morte de
varias/algumas/muitas/enorme quantidade de /maioria de linguas;
- juizos de valor ndo presentes no texto, por exemplo: terrivel, injusta, significativamente, infelizmente.
- informagdes do segundo paragrafo que ndo estejam presentes também no primeiro paragrafo.

Pessoas/povos sao retiradas de suas comunidades e colocadas forcosamente na escola onde aprendem/séo ensinados
que tudo sobre sua lingua, cultura e identidade é errado. Devido a uma mentalidade colonial, ha a imposicdo da lingua
nacional sobre essas pessoas/povos. Como consequéncia, ha a perda do direito humano de autodeterminacao,
segundo o qual as pessoas tém o direito de escolherem como viver sua vida. (2 pontos)
N&o foram aceitas:
- o fato de pessoas irem a escolas porque tiveram suas terras roubadas;
- o fato de pessoas irem a escola para aprender que tudo sobre sua cultura, lingua e identidade é errado;
- o fato de pessoas irem a escola e aprender tudo errado sobre sua cultura, lingua e identidade;
- a referéncia aos Estados Unidos, Australia ou Canada como alguns dos lugares aos quais povos ou pessoas sao
enviados para ter educacao forgada hoje em dia (os trés paises sdo apresentados no texto como exemplo do que
aconteceu no passado).
Consequéncias ndo aceitas:
- processo de colonizagéo;
- perda dos direitos humanos;
- perda do direito humano de decidir onde quer morar;
- educacéo forcada (é parte da experiéncia, ndo consequéncia);
- (sofrer) preconceito e racismo (é causa, ndo consequéncia).



